

Notă informativă
la proiectul hotărârii Guvernului
pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1167/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu
privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul a fost elaborat de Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite:

Proiectul a fost elaborat în temeiul art. 7 alin. (2) și (6) din Legea nr. 133/2008 cu privire la ajutorul social și Legii nr. 256/2023 pentru modificarea unor acte normative (reforma sistemului de asistență socială „Restart”).

Conform Legii nr. 133/2008, quantumul venitului lunar minim garantat pentru un adult și pentru un copil se stabilește anual de către Guvern. Venitul lunar minim garantat se indexează în fiecare an, la data de 1 aprilie. Coeficientul de indexare constituie rata inflației la sfârșitul anului precedent, exprimată prin creșterea prețurilor de consum în luna decembrie a anului respectiv față de aceeași lună a anului premergător. Coeficientul de indexare se stabilește de către Guvern.

Totodată, prin Legea nr. 256/2023, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a inițiat un amplu proces de reformare și consolidare a sistemului de asistență socială din Republica Moldova. Un pas remarcabil în acest proces complex de transformare și o condiție pentru atingerea obiectivelor trasate este reforma instituțională a sectorului.

Pentru realizarea atribuțiilor din domeniul asistenței sociale, au fost create Agențiile Teritoriale de Asistență Socială (ATAS) (până la 01.01.2024 acestea erau realizate de unitățile administrativ-teritoriale de nivelul al doilea).

Astfel, a fost exclus domeniul asistenței sociale din competențele autorităților administrației publice locale de nivelul al doilea (cu excepția municipiului Chișinău și UTA Găgăuzia) și începând cu data de 1 ianuarie 2024, Administrația Publică Locală de nivelul al doilea, inclusiv mun. Bălți, (cu excepția UTA Găgăuzia și mun. Chișinău) nu mai au competențe proprii sau delegate în domeniul asistenței sociale.

În acest sens, cadrul normativ subordonat legii, urmează a fi supus modificării.

În contextul modificărilor parvenite în legislație (Legea nr.256/2023), intrarea în vigoare după expirarea termenului de o lună de la publicare ar periclita continuitatea măsurilor de asistență socială și ar avea un impact negativ asupra celor mai vulnerabile persoane. Astfel, este necesar ca prezenta hotărâre să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi:

Proiectul prevede:

- indexarea la 1 aprilie 2024 a nivelului venitului lunar minim garantat în mărime de 4,2 % având în vedere rata inflației la sfârșitul anului precedent, exprimată drept creștere a prețurilor de consum în luna decembrie a aceluiași an față de aceeași lună a anului precedent. După indexare, nivelul venitului lunar minim garantat va constitui:
 - pentru un adult – 1634 lei (1568 lei * 4,2% = 1633,86 lei);
 - pentru un copil – 1700 lei (1631 lei * 4,2% = 1699,50 lei).

➤ delimitarea atribuțiilor funcționale între Structurile teritoriale de asistență socială și Agențiile Teritoriale de Asistență Socială în contextul stabilirii și plății prestației de ajutor social, și anume:

- Depunerea cererii pentru acordarea ajutorului social, examinarea dosarului, emiterea deciziilor și ordinelor pentru acordarea/neacordarea/stoparea dreptului la ajutor social, controlul informațiilor indicate în cerere vor fi efectuate de către Structurile teritoriale de asistență socială;
- Emiterea și semnarea listelor de plată și registrul listelor privind numărul beneficiarilor și suma calculată, precum și conclucrarea cu Casele teritoriale de asigurări sociale vor fi efectuate de către Agențiile Teritoriale de Asistență Socială.

➤ intrarea în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, cu excepția punctului 1 care se referă la indexarea nivelului venitului lunar minim garantat, care va intra în vigoare la data de 1 aprilie 2024.

5. Fundamentarea economico-financiară:

Implementarea proiectului nu va necesita alocarea de mijloace financiare suplimentare de la bugetul de stat, deoarece indexarea respectivă a venitului lunar minim garantat de la 1 aprilie a fost prevăzută în Bugetul Public Național.

Indexarea este o măsură în contextul indexărilor altor prestații de asigurări și asistență socială care la fel se efectuează anual la 1 aprilie. Acțiunea respectivă are scopul menținerii numărului beneficiarilor la situația din luna precedentă indexării, altfel, prestațiile majorate în urma indexării vor avea impact negativ la circa 35% a familiilor beneficiare de ajutor social din luna martie, în componența cărora sunt persoane în etate, cu dizabilități sau copii, deoarece din numărul total al familiilor beneficiare:

- circa 35% constituie familiile care au în componența sa persoane în etate;
- circa 46% constituie familiile care au în componența sa persoane cu dizabilități

Conform prognozelor pentru anul 2024, media numărului beneficiarilor de ajutor social va constitui circa 25000 familii defavorizate cu o prestație medie de circa 2400 lei. Astfel, în anul 2024, pentru plata prestației de ajutor social au fost preconizate 725400,0 mii lei.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare:

Modificările operate prin proiectul dat, nu vor necesita modificarea altor acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului:

Anunțul privind inițierea elaborării proiectului actului normativ a fost plasat pe pagina web particip.gov.md și pe pagina web oficială a Ministerului Muncii și Protecției Sociale la secțiunea Transparența decizională, compartimentul Anunțuri/Proiecte supuse consultărilor publice și poate fi accesat la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11904.

Proiectul și nota informativă vor fi plasate pentru consultări publice ca urmare a examinării proiectului în cadrul ședinței Secretarilor generali ai ministerelor.

MINISTRU



Alexei BUZU